
 
 
 

 . را بیابیدiـ در مدار شکل زیر جریان 1 
1 (3 2 (3− 
3 (7+ 4 (7−  

 

xV  چقدر باشد تا Vـ در مدار شکل زیر مقدار 2   )73مهندسی برق (  شود؟ =0

1 (3 
2 (6 
3 12 
4 (18 

 

oـ در مدار زیر3 

s

I
I

 )75مهندسی برق ( : برابر است با

1 (1.8− 
2 (0.9 
3 (2.7 
4 (3.6 

 
 

 .، را بیابید2Ω ،iـ در مدار شکل زیر، جریان مقاومت4 
1 (4.5 A4.5) 2  ـ A 
3 (9 A9) 4  ـ A 

 

  مسايل تكميلي فصل اول 
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 مدارهاي الكتريكي

   چقدر است؟iـ در مدار شکل زیر جریان 5 

1 (0.5 A 
2 (1 A 
3 (1.5 A 
4 (2 A 

 

I در صورتی که) برحسب آمپر (sIـ در مدار شکل زیر، مقدار منبع6    باشد، کدام است؟=0
 )75مهندسی برق ( 

1 (2.5 
2 (7.5 
3 (22.5 
4 (27.5 

 

  در مدار شکل زیر چقدر است؟ACVـ ولتاژ7 

1 (2 V 2 (16 V
3

 

3 (8 V
3

 4 (14 V
3

 

 

  کدام است؟xiـ در شکل زیر8 

1 (2 
2 (2.5 
3 (1.5 
4 (1 

 
 

www.Mohandesyar.com

www.Mohandesyar.com

http://mohandesyar.com
http://mohandesyar.com


 

 

٣٧ 
 م

 …مدارهاي مقاومتي 

 )67مهندسی برق ( . دست آورید  را به 1V مدار شکل زیر ولتاژـ در9 

1 (35
39

 

2 (14
27

 

3 (14
27

− 

4 (35
39

− 
 

  چقدر است؟xVـ در مدار شکل زیر، 10 

1 (5 V
6

− 
2 (1V 

3 (11V
5

− 
4 (5V 

 
 

Vـ مشخصۀ11  I−مدار شکل زیر کدام است؟  

 
 

1( 

 

2( 

 

3( 

 

4( 
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Iـ مشخصۀ12  V−78مهندسی برق ( یک قطبی، مطابق شکل زیر است؟ دام ک( 

 

1( 

 

2( 

 

3( 

 

4( 

 
 

Vـ مشخصۀ13  I− صورت   یک مقاومت بهt 1V 2I e I V cos 2 t
2

−= + مقاومت کدام ویژگی را این .  است−
 )78مهندسی برق ( دارا نیست؟

 تغییرپذیر با زمان ) 4 دوطرفه) 3 فعال) 2 خطی) 1
 

):  چنین استRـ مشخصۀ مقاومت غیرخطی 14  ) ( ) 31V 2 i 1 i 1
2

= − +−  چقدر باشد تا 1Rمینیمم مقدار. −
  مدار زیر تنها داراي یک جواب باشد؟sIبراي هر مقدار ممکن جریان 

1 (2Ω 

2 (1
2

Ω 
 .توان تعیین کرد  را نمی1Rمقدار) 3
  کدام هیچ) 4
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 که به ازاي آن مدار براي αحداقل مقدار. اند ها برحسب اهم داده شده ـ در مدار شکل زیر مقاومت15 
 )79مهندسی برق ( کند، چیست؟ کننده عمل می ک تقویت مانند یoVخروجی

1 (10 
2 (12 
3 (14 
به علت وجود منبـع وابـسته ایـن مـدار همـواره بـه عنـوان                 ) 4

  .کند ه عمل میکنند تقویت

  چقدر است؟iجریان . در مدار مقاومتی شکل زیر توان هریک از عناصر داده شده است ـ16 
 )85مهندسی برق ( 

1 (1A 2 (2A 

3 (1 A
2

 4 (1 A
4

 
 

 )85مهندسی برق (  در مدار شکل مقابل کدام است؟oV ـ ولتاژ خروجی 17 

1 (2 
2 (4 
3 (6 
4 (8 

 

 .)ها برحسب اهم هستند مقاومت(اراي جواب یکتا است؟  مدار شکل زیر دαازاء چه مقدار  ـ به18 
  )83مهندسی برق ( 

1 (1
2

 
2 (2 
3 (4 
 αتمام مقادیر ) 4
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تواند ولتاژ  هاي زیر می یک از گزینه کدام. هاي خطی مثبت است  متشکل از مقاومتN ـ در مدار زیر شبکه 19 
V  را نشان دهد؟( )R  )83مهندسی برق ( ≤0

1 (2R
R 1+

 

2 (2R 1
R 1

+
+

 

3 (7R
2R 3+

 

4 (4R 1
3R 1

+
+

 
 

مقدار .  ثابت نگهداشته شودβها سه برابر شوند و مقدار   ـ در مدار شکل زیر فرض کنید تمام مقاومت20 
mg85مهندسی برق ( ها تغییر نکند؟  چگونه تغییر کند تا مقادیر ولتاژ شاخه( 

1 (mgتغییر نکند . 
2 (mg ضرب شود3 در . 

3 (mg 1 در
3

 . ضرب شود
  .هاي مدار اظهار نظر قاطع کرد توان بدون داشتن مقادیر مقاومت نمی) 4

 

1i ـ اگر در مدار شکل زیر 21  2i= باشد، مقدار s

s

V
i

 )87مهندسی برق ( : برابر است با

1 (1
3

− 

2( 1
2

− 
3 (2 
4 (3 
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 .  درست است4گزینه  .1

 .ده   جواب ميKVL  يا KCLتا  با دو سه

  و مجهول كدام روش كمتر است؟

توانيم يك سر آن را گرة زمين در نظر   چون منبع ولتاژ مستقل داريم، مي

 KCLماند كه دو  شود و دو گرة مجهول مي مشخص ميبگيريم و ولتاژ سر ديگر هم 
  .آيد  به دست ميiها جريان  زنيم و از ولتاژ گره مي

 

1 1 2 1V 150 V V V
KCL : 0

6 2 12
− −

+ +  1در گرة  =
2 1

1 2
V V

V 72V , V 58V i 7 A
2
−

⇒ = = ⇒ = = − 
2 2 2 1V 150 V V V

KCL : 0
20 5 2
− −

+ +  2 در گرة =

 . درست است2گزینه  .2

)گونه مسايل كه يك مطلوب   در اين )xV  وجود دارد، بايد اين مطلوب را از ابتداي حل مسئلة مفروض در نظر =0

 .حالا ادامه دهيد. گرفت

  حل تشريحي 
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بعد از در نظر گرفتن پايين مدار به . آيد دست مي   به i  بزنيم، V  در گرة مركب شامل منبع ولتاژ KCL اگر يك 

 :عنوان گرة زمين داريم 

 xV 0xV iKCL : 1 i 2 0 i 2A
1 2

=
− + + + − = → = 

 : زنيم   هم در حلقة مستطيل شكل ميKVL ديگه حل شد، يك 

 xV 0
x x i 2

V 3i 5V V 0 V 6V=
=

− + + − = → = 

 . درست است4گزینه  .3

10هاي  موازي بودن مقاومت Ω1 با هم و Ω9 و Ωها  يم جريان بين مقاومتاز تقس. كند  با هم كمك زيادي مي

 :يابيم  را ميsI  برحسبiجريان 
s s

9i I 0.9 I
9 1

= =
+

 

َـه 0Iشود پس   وارد اين شاخه ميiگذرد اتصال كوتاه است، همة  از آن مي 0Iاي كه چون شاخه. مسئله تمام شد! ب i= است و داريم: 

 o
o s

s

I
I 0.9 I 0.9

I
= ⇒ = 

خوب طرف راست مدار هم .  من استدلال آخر شما را قبول ندارم

ام  و همة جريان را در آن  گويد كه به شاخة اتصال كوتاه برخورده همين را مي
0iريزم پس مي I≠دست آوردن رابطة  براي به .  استi0  وI يك KCLزنم   مي

10هاي موازي هاي مقاومت با توجه به آنكه جريان Ω 3 هر كدام iاست  .  

 0
0 0

s

I 4ii I 6i 3i 0 I 4i 3.6
10I i
9

− + − + = ⇒ = ⇒ = = 

 . درست است1گزینه  .4

شود،   ميA 3ر هم هاي دو حلقه ديگ بينيم كه جريان دوتاشو داريم و تفاضل جريان  در نگاه اول چهار تا حلقه مي

 .كنيم پس از روش مش استفاده مي
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 .توان استفاده كرد تري مي  بهينه البته اين راه خوبي براي امتحان دانشگاه است ولي براي كنكور از روش

 . در حلقه خوبKVL  بازي و KCLبا !  بله

 
 :زنيم   ميKVLر مستطيل بالايي يك كنيم و بعد د   بازي ميKCLگيريم و شروع به    در نظر ميiجريان مجهول را 

 ( ) ( ) ( )KVL : 2i 6 8 4 0 i 4.5Ai 3 i 10 i 2+ + + = ⇒ = −+ + − 

 . درست است1گزینه  .5

فتيم كه هر چيزي جز اتصال كوتاه موازي گ. شود  مدار خيلي ساده مي

 :ع ولتاژ قابل حذف است، پس داريمبا منب

 
 

كنيم  دار را تا مي متقارن است پس م6Ω و حالا مدار نسبت به مقاومت

 :و داريم
6i 0.5 A

6 6
= =

+
  

از دو نكتة خيلي مهم در مدار بهترين استفاده را كرديد؛ موازي شدن منبع ولتاژ با قسمتي از مدار كه به كار ما !  مرحبا

اند و   اهم پايين مدار با هم موازي12ت ها هم استدلال كنيد كه دو مقاوم تر از اين توانستيد ساده البته مي. آيد و تقارن مدار نمي

iداخل هر كدام 
2

i به KVLشود و با يك   جريان وارد مي 0.5A=رسيديد  مي. 
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 . درست است2گزینه  .6

ل لحاظ كنيم،   را از همان ابتداي حI = 0 استاد در همين چند مسئله قبل تذكر داديد كه مطلوب مسئله يعني 

 آيد؟  صفر است اگر آن را از مدار پاك كنم، مشكلي پيش مي4Ωحالا كه جريان مقاومت.  صفر است4Ωيعني جريان مقاومت

مشخص نيست،  sIانبا پاك كردن مقاومت، ديگر ولتاژ دو سر منبع جري. رود هاي خوب مسئله از بين مي يكي از داده 

4برابر 4Ωدانيم ولتاژ دو سر مقاومت كه مي درحالي I 0× )پس اين شاخه هم مدار باز. است = )I )و هم اتصال كوتاه =0 )V  .است =0

 .شوند  موازي مي2Ωخه اتصال كوتاه باشد، دو مقاومت اگر اين شا

 .تمام شد!  مرحبا

 :آيد دست مي  به 1iپس جريان.  اجازه بديد باقي حل را من بگم

 1
10 10i 5A

1 2 || 2 2
= = =

+
 

2Ω،1iهاي و جريان هر يك از مقاومت
2

 . است

 :زنيم  ميKCLحال يك 

 1i 51
s 1 sI 0

i
I I 2i 0 I 7.5A

2
=
=

− + + − = → = 

 . درست است1گزینه  .7

ACVيعني    يعني چي؟A CV V−. 

 كنيد؟ حلي پيشنهاد مي  درسته، حالا چه راه 
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 .يم تا از شر يك ولتاژ خلاص شيم  در نظر بگيرCگم زمين را نقطة   مي

 :پس داريم
 DV 3V= 

 :ماند  مجهول ميAنويسيم و تنها ولتاژ گرة   ميAV را هم برحسب BVو با رابطه مستطيليه
 B AV V 1= + 

 :آيد دست مي  به AVزنيم و   ميV 1شامل منبع ولتاژ  در گرة مركب KCL حالا يك 

 A A
A

V V 1 3
4 2 0 V 2V

1 2
+ −

− + + + = ⇒ = 

 . درست است2گزینه  .8

  بازي كنيم ولي مثلاً اگر جريان مقاومتKCLتوانيم   نميxi تنها با متغير 

3Ωرا  yiدر نظر بگيريم، داريم : 

 
زنيم و دو مجهول را به    يكي در حلقة مستطيل شكل بزرگ و ديگري در حلقة مستطيل شكل كوچك بالايي ميKVLحالا دوتا 

 .آوريم دست مي 

 .آيد  ميبه نظر بعيد   هم مسئله قابل حله؟yi به نظرتون بدون در نظر گرفتن
 

 :ريد راه دوم را من بگمبگذا.  يه ذره راه دور از ذهني است

، ولتاژ سر ديگر هم اگر سر منفي منبع ولتاژ را زمين مدار در نظر بگيريم
 .شود مشخص مي
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  را به من بگويد؟AVتواند مقدار حالا كسي مي

 : مشخص استxi با توجه به جريان 

 A xV 7 2i= − 

 : پاييني داريم1Ωبراي جريان مقاومت.  در حلقة خوب مهيا استKVL بازي و KCL حالا همه چيز براي 

 A
1 x

V 0
I 7 2i

1Ω
−

= = − 

 : زنيم   در مستطيل بالايي ميKVLآوريم و يك   بالا را هم به دست مي1Ω و3Ωهاي  بازي، جريان مقاومتKCLو با 
 ( ) ( )x xx x3i 7 3i 14KVL : 2i 3 0 i 2.5 A− −+ + = ⇒ = 

 . درست است1گزینه  .9

 زدن در گرة مركب مناسب KCLبه نظر .   بازي كردنKVL  يا KCL فكر كنم از يه جايي بايد شروع كنيم به 

 :دانيم هاي ورودي را مي خهباشد، چون جريان تمام شا
 ( )x1 x V 5KCL : 5 3V 4V 2 0+− + + + = 

 xV   از كجا آمد؟+5

 .دست آمده است  زدن در شاخة موازي با آن به KVL است، كه با 2 ولتاژ دو سر مقاومت با رسانايي

دست آوريد ـ همان رابطه مستطيلي خودمان ـ و در معادلات   به 1V را برحسبxVتوانيد  از رابطة قبل كه نوشتيد مي

 .آينده جايگذاري كنيد

 1
x

5 3V
V ( )*6

− −
= 
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 :رسيم لقة بزرگ به معادلة آخر مي در حKVLدست آورده و با يك   را به 1 بازي جريان رسانايي KCL حالا با 

 ( )x1 x x x5 VI 4V 4V 2 10V 10+= + + = + 
 ( )x1 x x10V 10V 5 V 1 15 11V+= + + = + 

)با جايگذاري رابطة  :آيد دست مي  به 1V در معادله بالا،*(

 1
1 1

5 3V 35V 15 11 V
6 39

− −
= + ⇒ = 

 . درست است2گزینۀ  .10

توانيم در گرة  شود و مي هاي ديگر مشخص مي ك سر يكي از منابع ولتاژ را زمين بگيريم، ولتاژ گره فكر كنم اگر ي

 .  بزنيمKCLمناسب 

 .  در گرة خوبKCL  بازي و KVLشود   برخلاف اغلب مسايلي كه حل كرديم اسم اين روش مي

كنم حل كار مشكلي باشد،   راه حل كه مشخص شد، فكر نمي

 .ادامه بدهماجازه بدهيد من 

 
 :زنيم كه منبع ولتاژي به آن نرسيده است  مي−xV  در گرة با ولتاژKCLحال يك 

 ( ) ( )xx x x
x

2 VV V V5
0 V 1

4 1 2
3

+− − − − −−
+ + = ⇒ = 

 . درست است1گزینه  .11

Vكنيم به رسم مشخصه  از يه گوشة مدار شروع مي I− آن با عناصر ديگر يك عنصر و سري و موازي كردن. 
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Vكنيم كه دورترين عناصر به  مثلاً از ديود و مقاومت سمت راست شروع مي I−اصلي دو سر مدار هستند . 

 
 :كند و داريم  را يكي زياد مي1V ، V را دو تا زياد و منبع ولتاژ 2A ، Iو منبع جريان 

 
 

 …و حالا 

 .شود م كه با قسمت قبلي موازي ميسمت چپي را هم رسم كني و حالا بايد مشخصة قسمت 

 
 :كند و داريم  ، يكي كم ميI از 1Aو منبع جريان 

 
 

گفتند  به قول استاد كه سر كلاس مي. شوند  ها جمع ميI برابر دارند Vحال نوبت موازي كردن دو مشخصه است در حالي كه 
 . رو با هم جمع كنيدIه كنيد و بعد محورهاي سرتون رو بچرخونيد و از بغل به نمودارها نگا

 
 . درست است١بنابراين گزينة 
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ها  نگاهي به گزينه. تر مدارها را تحليل كنيد ايد بايد راحت حالا كه در اين مبحث تبحر لازم را كسب كرده!  آفرين

0مثلاً محدودة . سي آن بپردازيدها متفاوت باشد و بعد به برر اي را انتخاب كنيد كه بين گزينه بيندازيد و محدوده V 1<  را >
 .بررسي كنيد

Iشوند و  شوند و دو منبع جريان با هم موازي مي  چه جالب هر دو ديود موجود در مدار خاموش مي .  خواهد بود=1

 . رسيديم١چه ساده به گزينة 
 . درست است3گزینه .12

Vن مشخصة به نظر كشيد I−ها استفاده كرد توان از رد گزينه اي نيست، مي  هر چهار گزينه كار عاقلانه . 

 كنيد؟  حتماً، خُب از كدام گزينه شروع مي

 خاموش 1Dگذاري كنيم، اگر  مطمئناً نادرست است چون اگر ديودها را به ترتيب از چپ به راست شماره١ گزينة 

Iباشد Iشود و  است و اگر روشن باشد، جرياني از آند به سمت كاتدش برقرار مي=1  1  بزرگتر از Iگاه  شود و هيچ  مي>1
 !؟… ها ولي در مورد باقي گزينه. شود نمي

I خاموش باشد1D هم اگر٢در گزينة . همد گيرم و ادامه مي  من هم از صحبت شما ايده مي  و اگر روشن باشد، =2

V2افتد كه چون ولتاژ در نمودار مثبت است پس هاي موازي مدار مي   كل مدار دو سر شاخهD 1 خاموش است وA از جريان  
  1A  را از Iتواند جرياني رو به پايين داشته باشد و  گاه نمي ولي شاخة ديگر هيچ. شود دي تأمين ميكل از منبع جريان عمو

 .  هم نادرست است٢پس گزينة .  يا خاموش است و بدون جريان يا روشن و با جرياني رو به بالا3Dافزايش دهد، چون
  از 1Aكند و   وجود دارد و آن را خاموش مي2D وجود دارد كه ولتاژ مثبتي دو سر٢نة  هم استدلالي مشابه گزي٤براي گزينة 

تواند جرياني رو به بالا داشته  كنيم كه شاخة ديگر نمي باز هم استدلال مي. شود جريان كل توسط منبع جريان عمودي تأمين مي
 .  هم اشتباه است٤ پس گزينة .  اضافه كند1Aباشد و مقداري را به اين 
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 . درست است2گزینه  .13

V  در مشخصةt مطمئناً تغييرپذير با زمان كه هست، از وارد شدن  I−ريبي شويم، ولي شكل عجيب غ  متوجه مي

 .آيد دارد و به نظر خطي نمي

 : بگذاريد اول مشخصه را جمع و جورتر بنويسيم

 
t2 eV I

11 cos 2 t
2

−+
=

+
 

Vشيب مشخصة  I−كند ولي به هر حال در هر لحظه مشخصة   با زمان تغيير ميV I− صورت يك خط است  به. 
 :صورت زير است هايي از مشخصة غيرخطي به  مثال

 2 IV I , V e −= = 

   آن را تحليل كنم؟I  و Vطور از رابطة  چه. فهمم دو طرفه بودن را هم نمي حالا متوجه شدم، ولي بررسي مفهوم 

 دوطرفه بودن يعني اينكه اگر پلاريتة ولتاژ دو سر يك اِلِمان را عوض كنيد جهت جريان آن هم عكس بشود ولي 

كند ولي به  ود و تغيير ديگري نميش   هم منفي ميI  را منفي كنيد Vاگر . گونه است مقدار جريان تغييري نكند كه در اينجا اين
با اِعمال يك ولتاژ روشن است و جريان دارد و با قرينة آن ولتاژ خاموش است و جريان . طرفه است طور مثال ديود يك اِلِمان يك 

 توانيد بگوييد؟ علت را مي.  درست است٢پس حتماً گزينة . ندارد

 :ردن كه براي اين مقاومت داريم فعال بودن يعني توان منفي داشتن و توان توليد ك

 
t

22 eP VI I
11 cos 2 t
2

−+
= =

+
 

Vپس براي فعال بودن بايد شيب خط I−توانيم بگذاريم، منفي باشد كه در اينجا شرط برقرار  ، كه اسمش را مقاومت هم مي
 . درست است٢نشده است، بنابراين گزينة 
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 . درست است1گزینه  .14

Vمشخصة. بگذاريد ايده كار را بدهم و شما حل كنيد. بيشتر يك سؤال رياضي است تا يك سؤال مدار اين سؤال  I− 

V  غيرخطي، يك تابع درجة سوم است با يك نقطه عطف و مشخصةRداده شده براي  I−سمت چپ مدار يك خط است : 

 s 1 S 1
1

Vi I V R I R i
R

= − ⇒ = − 

كه با عوض شدن عرض از مبدأ خط راست با  حالي طبق خواستة مسئله اين دو مشخصه بايد تنها يك نقطة قطع داشته باشند، در
تواند داشته باشد، ممكن است اين خط مابين نقاط اكسترمم تابع درجة سوم قرار گيرد و مدار سه  ، كه هر مقداري ميsIتغيير 

 .براي پرهيز از اين مشكل، بايد شيب خط راست را بزرگتر از شيب منحني در نقطة عطف قرار دهيم. اب داشته باشدجو

V پس بايد اول شيب خط مماس در نقطة عطف مشخصة I− دست آوريم  مقاومت غيرخطي را به: 

 ( ) ( ) 31V 2 i 1 i 1
2

= − +− − 

 ( ) 2V 2 3 i 1′ = − + − 
 ( )V 6 0 i 1i 1′′ = = ⇒ =− 

 V (1) 2 3(0) 2′ = − + = − 
 :كنيم و بعد شرطي را كه استاد فرمودند، برقرار 

 1 12 R R 2− < − ⇒ > 

 . درست است3گزینه  .15

 كننده عمل كند، يعني چي؟  به عنوان تقويت

 : باشد1 بزرگتر از sV به oV يعني نسبت
o

s

V
1

V
> 

 

 فقط. مسئله، زيادي آسان است. دهم اجازه دهيد من ادامه ب

 .نياز داردساده  KVL  بازي و KCLذره  يك
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 مدارهاي الكتريكي

 .كنيم  را پيدا ميxi با sV وoV ، رابطةKVLكنيم و با دو  پيدا مي را 5 و3ها با رسانايي  بازي جريان مقاومتKCLبا 

 

( )

( ) ( )

x x
s o

sx o x
o o

i i1
KVL : V V 15 2 1 14

1 1V 4i V i 1KVL : V V 5 23 4

α +
= +  α ⇒ = ⋅ > ⇒ α >

α − α  +α += ⇒ = 

 

 . درست است1گزینه  .16

 . لابد از قضية تلگان بايد استفاده كنيم

 .ن و ولتاژ را هم فراموش نكنيم و جهت و پلاريتة استاندارد جريا
 

Pدر فرمول كلي توان،  VI=شود را بايد در نظر گرفت، پس داريم ، جرياني را كه به قطب مثبت ولتاژ هر الماني وارد مي: 

 ( )
6

22 2
i

i 1
P 0 6 3 1 12 16i 32i 0 i 2i 1 0 i 1 0 i 1A

=

= ⇒ − + + + − = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ =∑ 

 . درست است2گزینه  .17

توانيد به دلخواه يكي از دو روش  رد و هم منبع و متغير جريان، پس مي در اين مدار، هم منبع و متغير ولتاژ وجود دا

 . زدنKCL بازي و KVL زدن يا KVL بازي و KCLرا انتخاب كنيد، 

 o 1V 2V= 1 و اگرVرا پيدا كنيم، تمام است . 

 KCL بازي و بعد KVLها لازم داريم، شروع كنيم  ماند و دو معادله براي يافتن آن  مي2i و 1V پس دو متغير 

 :بزنيم، اول در گرة سمت چپ

 

1 1 1
2 2 1

V 2V V 10 1 25KCL : 2i i V
1 0.4 4 2
2

− −
= + ⇒ = − 
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 . معادلة اخير را جايگزين خواهيم كرد2i گرة سمت راست به جاي KCLحال در 

 1 1 1
2 1 1 1 o 1

2V 2V V 1 25i 0 V 6V 0 V 2 V 2V 4
1 1 4 2
2 2

−
+ + = ⇒ − + = ⇒ = ⇒ = = 

 . درست است2گزینه  .18

 ! وجود دارد، يعني بايد سه معادله سه مجهول حل كنيم؟α و xi ،yi سه مجهول 

 . را دخالت دهيمα پيدا كنيم و در معادلة ديگري α را بدون دخالت yi و xi يا اول از دو معادله دومجهول 

 .كنيم  بازي ميKVLپس با وجود تعداد زياد منابع ولتاژ شروع به  

 
 

A y x yV 3i i 61 3i= − = − 

x yi 7 , i 9


 ⇒ = − =



 ( )y x yy x
x y

3i i 3i 203i i
i i 0

4 2

− − +−
= − − + + = KCL در گرة A 

 :دهيم  را هم دخالت ميxiα منبع KVL و حالا مثلاً با يك 

 y x3i 20 61 i 2+ = + α ⇒ α = 

 . درست است1گزینه .19

R اگر Vشود و  وارد اتصال كوتاه مي1A باشد كل منبع =0  . درست خواهد بود٣ يا ١ خواهد بود يعني گزينة =0

نهايت باشد تا جريان نكشد   بيR برسد، يعني 3Ω ماكزيمم بشودبايد بيشترين جريان به مقاومت V و اگر بخواهيم 

7 و 2ترتيب   به٣ و ١هاي  وقت گزينه آن 3.5
2

 .شوند  مي=
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 . ولت باشد3.5تواند   نمي3Ω كه ولتاژ مقاومت 1A با منبع جريان 

 . درست است3گزینه  .20

 3هاي مقاومتي تقسيم بر  ها سه برابر شود، پس جريان شاخه ها تغيير نكند و مقاومت  اگر قرار است ولتاژ شاخه

mيان وابسته شود، حالا اگر در سر بالايي منبع جر مي xg V ،KCL بزنيم، چون مقدار xV نسبت به حالت اول تغيير نكرده 

1است و جريان سه شاخه ديگر 
3

1 هم بايد mgاند پس   برابر شده
3

 .ر شود تا معادله درست باشد براب

 . درست است4گزینه .21

 KCLدست آوردن  كنيم و بعد براي به   بازي ميsV ،KVLبزنيم . 

( )s s 1V 2 i i 3i V 4i= − − + + 

 

 .كنيم  را جايگزين ميi ، 12iجاي   حالا به

 s s 1V 2i V i= + + 
 : بزنيمKCL در گرة وسط Vدست آوردن   براي به و

 s
1 s s 1 s s s 1 1 s

s

V
V i i i i i V 2i i i i 3i 3

i
= + − = − ⇒ = + − + = ⇒ = 
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 در مدار شكل زير توان مصرفي ديود چند وات است؟ .۱

1 (9
4

 2 (3
4

 

3 (3
2

 4 (0 
 

    

2 در شكل زير رابطه  .۲ 1
3

R RR
2 3

= 1R برقرار است و =   كدام است؟3R است جريان مقاومت <0

1 (2A 

 صفر ) 2

3 (4A 

3بستگی به مقدار مقاومتهاي ) 4 2 1R , R , Rدارد .  

 

  خودآزمايي فصل اول 
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 ر كدام است؟  مدار زيV – Iمشخصه  .۳

 

1( 

 

2( 

 

3( 

 

4( 

 
۴. αچقدر باشد تا مدار زير اكتيو گردد؟  

1 (7 3
3

< α < 2 (2 3< α < 

3 (7 4
3

<α < 4 (2 4<α < 

 
 بـه  1V  و ولتـاژ 1iشـود جريـان   اي زير توصيف مي  شكل با رابطة خطي تكهمقاومت غيرخطي نشان داده شده در .۵

1.) اند آل فرض شده ديودها ايده(ترتيب كدامند؟  1 1 1i 6 4V 2 V 1 V 8= − + − + + − 

1 (1 3,
5 5

− 2 (1 1,
5 5

− − 

3 (1 3,
5 5

 4 (2 2,
5 5

− 
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  : برابر است باinR  باشند،3Ωها برابر در مدار داده شده به ازاي حالتي كه همه مقاومت .۶

1 (2 2− 2 (2 3 4− 

 کدام هیچ) 4 2) 3

 
انـد، در    با مشخصه ولتاژ ـ جريان نشان داده شده بـه يكـديگر مطـابق شـكل وصـل شـده       2N  و1Nدر شبكه  .۷

  دهد؟  را نشان مي1Vيك از معادلات داده شده مقدار ولتاژ هاي كدام صورت ريشه اين

1 (2 1
1 1

VV sin V
2

π
π − = π 

2 (
2

1 1
1

V V sin V
2 4

π π
− + = π 

3 (2 1
1 1

VV sin V
2

π
− π + = π 

4 (
2

1 1
1

V V sin V
2 4

π π
− = π 

 
) آمپري 5در مدار شكل زير ولتاژ دو سر منبع جريان مستقل  .۸ )oVچند ولت است؟  

1 (8 

2 (28 

3 (12 

4 (10 
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 . ) كلية مقاومتها يك اهمي هستند(   چقدر است؟ ABمقاومت معادل ديده شده از دو سر  .۹

1 (( )
1
6 Ω 

2 (( )
1
3 Ω 

3 (( )
1
2 Ω 

4 (( )1 Ω 
 

 . را بيابيدVاژ اي شكل زير، ولت در مدار غير صفحه .۱۰

1 (4− 

2 (4 

3 (2 

4 (0 

 
 .)مقادير بر حسب آمپر هستند( كدام است؟ oiدر مدار داده شده، مقدار .۱۱

1 (1 

2 (-1 

3 (2 

4 (-2 
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